

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageo a la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

ملبية في يوم الأحد 22 شعبان 1326

SUSCRIPCIÓN

Melilla, un mes 1'25 Ptas.
España, Tánger y Tetuán,
Azimorra 5'00
Número suelta, 3 céntimos

SUPLEMENTOS ÁRABES

Dirección, Redacción, Administración y Talleres, calle de la Iglesia, número 2

SUSCRIPCIÓN

Extranjero, semestre 18 frs.
Marruecos, semestre 18 Ptas
Anuncios, precios convencionales

Movimiento africanista

De algún tiempo a esta parte se nota en todos los órdenes de la actividad española mayor atención en cuanto afecta a los intereses morales, y materiales y políticos de España en Africa y especialmente en Marruecos.

Se constituyen sociedades con el solo fin de explotar el subsuelo, se establecen factorías y campos de experimentación agrícola, como también se proyectan líneas férreas, puertos, caminos y cables submarinos.

Por otra parte jamás se habían publicado en España tantas obras encaminadas a divulgar los conocimientos geográficos, históricos y estadísticos, usos y costumbres, riqueza y comercio del Moghreb.

Se habla creído, erróneamente, que la expansión comercial española sólo podía recorrer el camino de América; pero en vista de que cada día cierran más y más aquellos mercados, reservándolos para la producción indígena, no hay más solución para los productores españoles que dirigir todos sus esfuerzos a la conquista comercial de Africa y sobre todo de Marruecos, a la conquista de los pueblos libres y vírgenes bajo el punto de vista mercantil.

Por eso no son ya las grandes empresas las que tienen fija su vista al otro lado del Estrecho, sino los fabricantes e industriales que no pueden vivir dentro del marco península, que necesitan mayor esfera de acción, sin la cual el desenvolvimiento de la riqueza en España será materia imposible.

El país tiene derecho a exigir del Estado la abolición de las trabas que impiden el desarrollo del comercio; tiene derecho a pedir nuevos métodos arancelarios, porque no se puede luchar con moldes viejos, desterrados de todos los pueblos educados en la práctica de los negocios.

No hemos de inventar ni descubrir nada en lo que se relaciona con la ciencia económica, pues nos basta copiar lo que hacen las naciones que ocupan distinguido lugar en el comercio mundial.

¿No hemos copiado sin ton ni son los sistemas, ideas y organismos político? ¿Porqué aferrarnos a las antiguallas fiscales y arancelarias que nos han reducido a la última expresión y no buscar los procedimientos económicos modernos que tantos milagros realizan en Alemania, Francia y demás naciones progresivas?

Produce toda suerte de fundados pesimismo el considerar que el comercio español se halla excluido en nuestros propios territorios, lo mismo en Ceuta y en Melilla que en las islas Canarias, explotados por el extranjero cuando debieran ser mercados indispuntables a la industria nacional.

Con el arancel se limita la introducción en la península de los productos que pueden perjudicar nuestra industria, pero en cambio ésta queda completamente desamparada en Canarias y

en el Norte de Africa, en donde es imposible la competencia con naciones que goza de todos los elementos de combate, desde la entrada libre para las primeras materias destinadas a labores de exportación, a la baratura en los fletes, desde las zonas francas a los bonos, es decir, todo un sistema de facilidades de que carece el fabricante español.

Se da el caso de que a un piano, por ejemplo, que se remite desde Melilla a Barcelona, para su reparación, se le aplique la tarifa señalada para los de naciones no convenidas, aunque el piano sea de fabricación española y como si Melilla fuese del extranjero.

La culpa de lo que ocurre no es solo de los gobiernos sino que corresponde buena parte de ella al país productor por su indiferencia en los asuntos que tan de cerca le atañen ó cuando menos por su escaso apego a la asociación para la defensa de sus intereses.

No tiene la misma fuerza la acción individual que la mancomunada, pues aquella se pierde en el vacío, mientras que ésta se impone por propia autoridad y al fin triunfa.

Entendemos que así como se envían al extranjero comisiones que estudien la organización y táctica de los ejércitos, los progresos científicos y manifestaciones de las artes y las industrias, debiera también enviarse comisiones para investigar los procedimientos que se emplean para facilitar el desarrollo de la exportación, sus métodos y sistemas, que esto es lo fundamental, el tronco, sin el cual no existen ramas ni fruto.

Todos estos problemas van unidos al movimiento africanista que se observa en el país y a los cuales responde la importancia de los temas que se han de discutir en el próximo Congreso Africanista de Zaragoza.

Sección árabe

مفالت الصبنا على تربع غرض المسلمين
في مدينة غرناطة

قالوا بانا المسلمين الذي كانوا سكان
في مدينة غرناطة الذي حيا في تربع
هاذا من ايلة دولة اصبيا قالوا بانا تعجبوا
في ذلك المعرفة التي كانت في روس
لكت الرومة من كدة البهم والعفل من
جيلة ما يكون حين كانوا بسغوصون
الاشجار كانوا يبدوا في الحيرة من شهر
اكتمر ويحجرون في الارط عداد ثلاثة
فامة ويتركونهم يهرون بها الشنا حتى
كان يدور عليهم العلم ثم يفرحونا بالاشجار

ومن يوم يفرضونه وهم يفتشون من طمرة
ليلا يكون بطرجه نبات من غيره وحين
يلفح يفتعون له الفبح الذي يخلق من
غير صلاح وحين يدور عليه العام يبدلونه
من مكانه الى مكان جديد ويحيطونه وحين
ينظرون صلح في خطرهم من ورفه يسرون
يحسنتوا له في خدمته حتا يوفى عداد
ستين ويفطعون له النصفان الذي هم لا
فايدة فيهم وحين يوبا ثلاثة سنين يستغل
نصيبا ويذوقونا من غلته واذا هم وجدوة
طيب يتركونه علي حاله واذا هولم يلبس
لهم يفتشونا له فشوره ويفعلون الشخيرة
الذكورة برمل الواد مع جزا من الزيت
ويدلكونها بما امكن حتى تصبا من الون
الاول ويلبسونها الكعاط في عوط فشرها
ويسبرونا باصانها حتا تلفح مرة اوخرى
وتغل ويذفون غلها فياوجدونها طيبنا اللذة
والنسم الطيب بيتركونها ويسبرون يحجرون
في طوابها ويفطعون لها الغص الذي
يخرج من غير البع وايضا غرضوا اشجار
لجل الظل حتا خرج منهم عجب انما
اشجار مدينة غرناطة ليس هم مثلهم حتا
في بلاد رحم الله تلك الرومة الذين
تركوا من زرايعهم المولية يتكوتهم جهيب
الناس على خدمتهم الصاكة

En la región de Ahucemas

Siguen suspendidas las hostilidades, pero tanto los Bedi-Burriagas, como el Yilali, mantienen estrecha vigilancia en sus respectivas zonas para evitar sorpresas.

Las juntas entre los kabileños se suceden, sin tomar acuerdos concretos. Infructuosas son también las que celebran los emisarios de estos con los del Yilali.

Quiere Beni-Burriags, como base de las negociaciones, que el kaid del Pretendiente se retire con su harka, a lo que terminantemente se opone el interesado.

En estos días y directos transcurre el tiempo y ea tanta el comercio se halla casi paralizado.

El ferrocarril de la Grábía

De Constantinopla a la Meca

El día 1.º del corriente ha sido inaugurado uno de los trozos (Damasco-Medina) de la línea turco-arábica, que ha de unir Constantinopla con la Meca, la ciudad sagrada de los mahometanos, y donde, como es sabido, está el sepulcro del Profeta.

Es este ferro-carril una de las obras de ingeniería mas grandes acometidas por el ingenio del hombre, y que, por las dificultades de todo orden venidas para construírle, bien puede equipararse al Transiberiano, al Transaúdino, al del Cairo a El Cabo y a otras líneas coloniales, tendidas ya ó en periodo de acatamiento.

Hasta ahora el ferrocarril turco-arábico se detenía, por su par e septentrional, en Kenia y vieniendo a reanudarse la línea en Hamab, para terminar en Damasco.

Los peregrinos y las caravanas comerciales tenían luego que realizar un viaje penosísimo a través de los desiertos de la Arabia Feliz para tocar en las ciudades de Jerusalón, Kelaa, Medina y la Meca.

Hoy llegan los rieles a Medina, y de aquí a un año la Meca estará en comunación directa con la capital del imperio turco, y, por tanto, con el corazón de Europa.

La línea corre paralela al Mar Rojo, alcanzando una longitud de 1.800 kilómetros, a través de un verdadero caos de montañas y desiertos. En el trazado existen alturas de 1.200 metros sobre el nivel del mar, sumando las pendientes acumuladas un total de 3.000 metros: la elevación del Himalaya.

De la importancia política que ha de tener el ferro-carril de que nos ocupamos, puede tenerse idea sabiendo, que merced a él, podrá poner Turquía a las puertas de Egipto, en brevísimo tiempo, medio millón de soldados.

El coste de la línea está calculado en 80 millones de francos, suma reunida, casi en su totalidad, por los creyentes mahometanos.

Comercio de armas en Marruecos

REGLAMENTO redactado por la delegación cherifiana y el cuerpo diplomático.

(CONTINUACIÓN)

Art. 9. Las armas de caza y de lujo no rayadas y sus municiones, siempre que vayan acompañadas de un certificado de procedencia, serán admitidas a instancia del almacenista con informe favorable de la Legación de que se trate, el cual será visado por el representante de S. M. Cherifiana.

La aduana colocará en cada arma un marchamo especial de plomo que no podrá ser separado hasta que aquella se entregue al comprador.

Art. 10. La salida de la aduana de las cajas y fardos que contengan armas y municiones, se hará presentando:

- 1.º La instancia informada y visada.
- 2.º El certificado de procedencia.
- 3.º El conocimiento indicador del número y peso de los bultos; el número y especie de las armas y municiones que contengan y la numeración de aquellas.

Este documento deberá estar visado por un miembro del Comité permanente de Aduanas, de que habla el artículo 97 del acta de A'gencias, asistido

do de los Umanos. Estos funcionarios marcarán al dorso las cantidades sucesivas precedentemente extraídas.

Art. 11. El almacenista deberá conservar el certificado de origen hasta que haya vendido el completo de la partida de que se trate.

Art. 12. Cada almacenista deberá llevar un registro timbrado con las hojas numeradas, que facilitará el gobierno cherifiano al precio de 1/5 de duro oro marroquí por folio.

En dicho registro se anotará todo envío de armas y municiones, consignándose el día de su entrada en el almacén.

El almacenista suscribirá día por día en el mismo registro, el detalle de las ventas, el número, especie y numeración de las armas vendidas, así como el nombre de los compradores. Todos los asientos deberán ir seguidos, sin blancos, enmiendas ni intercalados.

El comprador recogerá un recibo con las mismas indicaciones.

Art. 13. Ningún almacenista podrá vender armas, sin que el comprador presente un permiso para llevarlas, firmado por el representante del Sultán si es marroquí y por la legación correspondiente si es extranjero.

El permiso será contrasinado por el representante del Sultán, mediante el pago de una tasa anual de dos duros oro marroquí.

Todos los meses las legaciones enviarán al representante del Sultán una relación de los permisos concedidos y siempre que se trate de permitir a una persona por segunda vez la adquisición de un arma de la misma clase, se expresará el motivo en la relación.

El permiso nunca se extenderá a más de una arma si se trata de revólver ó pistola y a más de tres en las demás.

Mensualmente, el representante del Sultán enviará al Comité permanente de Aduanas, una copia de la lista de permisos de uso de armas concedidos sea por el Majzen, sea por las Legaciones.

(CONTINUARÁ.)

Un crimen en Málaga

Junto al vapor "Sagunto",--Puñaladas y mordiscos.--El muerto.--El matador.--La intervención del "Tonto",--Detalles complementarios.

En la ciudad de Málaga se ha registrado un hecho sangriento de los que á menudo engendran la embriaguez ó el matonismo.

En la descarga del «Sagunto» trabajaban Andrés Gomez Rico y Joaquín Martín Yuste (a) El Joaquinillo, hombres los dos de malos antecedentes, habiendo el segundo cumplido diez y siete años de reclusión por un homicidio que cometiera en La Línea de la Concepción.

Rico, había sido castigado por diferentes raterías.

A punto fijo se ignora por qué motivo los dos sujetos, comenzaron á disputar. Uno dice que se trataba de un crédito de veinte céntimos importe de la mitad de un tubo de plomo hurtado por ellos y que Rico había guardado para sí.

Lo cierto es que discutiendo acaloradamente se situaron entre unos montones de mercancías existentes entre la Aduanilla y el «Sagunto».

De pronto el «Joaquinillo», sacó del bolsillo una pequeña navaja de hoja afiladísima y ancha punta y con ella se lanzó contra Rico dándole varios golpes.

Rico se defendió á mordiscos. De una dentellada llevó á su contrario parte del labio superior.

Pero la lucha en esas condiciones no podía ser larga, y Rico cayó al suelo desvanecido, para no recobrar más el conocimiento; pues minutos después falleció.

En aquél instante el carabinero Francisco Torneo, que había sentido un ahogado grito del Rico al sentirse herido, acudió, deteniendo al «Joaquinillo», á quien ocupó el arma homicida.

El cadáver quedó tendido en el suelo con la cabeza hacia el «Sagunto» y los pies en dirección á la Aduanilla.

Reconocido por el médico forense, que se presentó con el juzgado, le apreció una tremenda herida en la parte izquierda del pecho bajo el corazón;

otra en el mismo costado en la parte inferior, y otra en el vientre asomando el paquete intestinal.

El matador que estaba completamente embriagado, se limitaba á decir que había ocurrido una gran desgracia, negando en absoluto que tuviera armas, y habiéndosele presentado la que se le ocupó, dijo que no la conocía.

Aséгурase que cuando el «Joaquinillo» y Rico se fueron á las manos, el último fué sujetado por un tal Anto-

nio el «Tonto», que era pariente suyo con objeto de apartarle de su enemigo.

Impresionado el «Tonto» al ver muerto á Rico, empezó á correr y deteniéndose frente á la esplanada de Vital-Aze, rompió á llorar, relatando á varias personas el suceso.

El muerto tenía 38 años y era soltero y un perrillo suyo al verle tendido le estuvo lamiendo en la cara, dió un aullido y se tendió en el suelo, á su lado.

INFORMACION TELEGRÁFICA

(De nuestro corresponsal la Agencia Fabra)

NOTICIAS VARIAS

Los heridos de la explosión

Mejorando.-Atenciones de que son objeto.-Constantes visitas.-Transfusión de sangre.-Amputación de un pié

Los heridos á consecuencia de la explosión ocurrida en el campo de Barajas, han experimentado alguna mejoría.

En el Hospital del Buen Suceso están siendo objeto de toda clase de cuidados y atenciones.

Los han visitado las autoridades y numerosos jefes y oficiales de la guarnición, interesándose por su salud.

El sargento Miñambres se encuentra en un estado de inmensa debilidad, por la gran cantidad de sangre que ha perdido, habiendo sido necesario practicarle una transfusión de sangre, operación que se ha hecho con un cartero que se prestó á ello con la mayor abnegación.

Al artillero Agustín Prieto se le ha amputado un pié.

Se confía en que podrá salvarse la vida á todos los heridos.

Entierro de una víctima

Esta tarde se ha verificado el entierro del artillero fallecido anteayer, á consecuencia de la explosión ocurrida en Barajas.

Al acto han asistido todos los jefes, oficiales y tropa del 4.º Regimiento Ligero.

De Guerra

Ascenso y nombramiento

Entre los decretos de Guerra firmados por S. M. el Rey figuran, el ascenso á Intendente de División, de Don José Lanza, Subintendente del Gobierno Militar de Melilla.

Disponiendo el cese del actual general Gobernador Militar del Ferrol; y nombrando para dicho cargo al general de Brigada, don Pio Esteban Roa.

Sánchez Bustillo agonizando

Este exministro de Hacienda, cuyo estado de salud era gravísimo, ha entrado en el periodo agónico.

Su domicilio es visitadísimo, especialmente por los ministros.

El ministro de la Guerra

Hoy regresará el general Primo de Rivera, al pueblo de Robledo de Chavela, en donde permanecerá unos días.

Contra la emigración

Telegrafian de Santander que la policía ha detenido á un agente de la emigración, en el momento en que conducía con engaño, á doce muchachos para embarcarlos.

La autoridad gubernativa se propone proseguir con energía su campaña contra dichos agentes.

Monedero falso detenido

En Castellón ha detenido la poli-

cía á un individuo, llamado Manuel Pastor, que en una ferretería hizo un pago con duros falsos.

Al ser registrado, se le ocuparon 360 pesetas falsas, y se asegura que pretendía ocultar un carro que conducía una máquina para fabricar moneda falsa.

La policía persigue á otros sospechosos.

Romería sangrienta

Mozos rivales.--Tiros.--Heridos

En la Coruña se han recibido noticias de Abaud, según las cuales con motivo de celebrarse una animada romería, se acometieron grupos de mozos, pertenecientes á parroquias rivales.

La riña tuvo caracter de batalla, disparándose por uno y otro bando muchos tiros de revólver.

Varios mozos han recibido heridas de gravedad.

Intervino la guardia civil haciendo muchas detenciones.

La cuestión de Marruecos

De Tánger

Raisuli kaid del Faha

De Tánger comunican que allí circula el rumor de que Raisuli ha sido ya nombrado kaid del Faha.

La noticia no se ha confirmado todavía.

El hijo de Mohamed Torres

El hijo del sardo Mahomed Torres se ha hecho cargo interinamente de la cartera de Negocios Extranjeros.

El hijo de Torres ha participado su nombramiento al cuerpo Diplomático

Una protesta

Una numerosa comisión de kabileños ha visitado al Menebbi para protestar de las concesiones de que acaba de ser objeto el Raisuli.

Entre los montañeses reina con tal motivo alguna agitación.

El ministro de España

Ha llegado á la capital diplomática, el ministro de España, don Alfonso Merry del Val, siendo recibido por el personal de la Legación y por la colonia española.

Le saludó el hijo de Torres, ministro interino de Negocios.

El Sr. Merry del Val lleva á Tánger instrucciones del ministro de Estado para el reconocimiento de Muley Haíd.

La prisión de M'Tugui

Tanto el Majzen como las Legaciones carecen de noticias oficiales que confirmen la prisión del prestigioso kaid M'Tugui y su encarcelamiento en Marrakech.

Extranjero

Filipinas

Estragos del cólera

Según las últimas noticias telegrafadas de Manila, han ocurrido en es-

ta capital doce casos del cólera seguidos de defunción.

Reina gran alarma.

Jamátca

Los marinos de la "Nautilus"

Banquete.-Brindis.-Baile.-A España

Un cablegrama de Kingston da cuenta de que el almirantazgo ha ofrecido un espléndido banquete á la oficialidad de la corbeta «Nautilus» escuela de guardias marinas.

Se pronunciaron entusiastas brindis en honor de los soberanos de Inglaterra y de España.

Después del banquete hubo un brillantísimo baile.

Mañana zarpará dicha corbeta para el Ferrol.

Figuras de actualidad

El nuevo ministro de Hacienda don Augusto González Besada, encarna, la política villayordista, como lugarteniente que era de D. Raimundo Fernández Villaverde.



Excmo. Sr. D. Augusto González Besada, nuevo ministro de Hacienda

Exministro de la Gobernación, de Hacienda y Fomento, vuelve al segundo ministerio, rodeado de grandes prestigios, siendo una esperanza para el país financiero.

Es diputado por Pontevedra, donde hace muchos años pertenece al Cuerpo Jurídico militar.

Murciano, diputado por Cartagena y exministro de la Gobernación, de Hacienda y de Instrucción pública y exgobernador del Banco de España, es don Antonio García Alix, que vuelve á ocupar el Gobierno del citado establecimiento de crédito.



Excmo. Sr. D. Antonio García Alix, nuevo gobernador del Banco de España

Ha sido vicepresidente del Congreso, y procede de las filas romeristas; y militando en este campo fué subsecretario de Gracia y Justicia, reconociendo después la jefatura política del Sr. Villaverde, quien le distinguía como uno de sus más adeptos.

Buñolería del Barrio Obrero

(Junto al Matañero)

Se pone en conocimiento del público que de seis á 11 de la mañana y de 7 de la tarde á 11 de la noche, se expenden churros al estilo de Madrid, á 5 céntimos, y buñuelos á céntimo. Se admiten encargos.



Don Cayetano Sanchez Bustillo, ex-ministro de Hacienda

La desgracia de ayer

Niño perdido.—La busca.—Triste hazgo.

En una de las últimas casas de la calle Sagasta, barrio del Carmen, habita con su familia, José Sánchez Villalba, de oficio albañil.

Ayer fué notada en la casa la falta del pequeño Luis, niño de cuatro años de edad, hijo del honrado matrimonio.

La madre, desolada, dedicóse á buscar por todas partes al niño recorriendo las calles próximas y preguntando en las casas.

Cuando llegó su marido á la casa la acompañó en las pesquisas; pero los esfuerzos del matrimonio eran vanos.

Varios caritativos vecinos ayudaron al matrimonio no siendo más afortunados que él.

De pronto—eran entonces como las cinco de la tarde—José Sánchez tuvo una alarmante sospecha. Al pasar frente al último solar de la derecha de la calle de Castelar, que se encuentra en edificación, había visto en la zanja de cimientos tierra removida, al parecer desprendida del talud superior pues el terreno tiene allí fuerte pendiente.

Pronto el padre tuvo en sus manos un azadón y, al mismo tiempo que otras personas removía la tierra.

Poco después apareció una mano del desdichado Luis, y enseguida fué extraído su cuerpo ya cadáver.

El buen deseo hizo que se supusiera en el primer momento que el niño vivía aun, por lo que se le condujo á casa del médico Sr. Moreno, luego á la farmacia de la calle del General Chacel y después al Puerto de Socorro; pero todo auxilio era inútil pues había muerto hacía bastante tiempo.

A juzgar por los informes que en el lugar del suceso recogimos, el niño Luis, con la inconsciencia propia de su edad, entró jugando en la zanja, sin que nadie le viera, produciéndose el derrumbamiento, que aunque muy pequeño para llamar la atención, fué lo suficiente para matarle por asfixia.

Además el cadáver presentaba una herida en la cabeza, causada con alguna piedra.

En el barrio del Carmen, la desgracia produjo hondísima impresión. En todas las puertas los vecinos comentaban lo ocurrido con frases de duelo.

En la casa del niño, sus padres estaban consternados.

Lamentamos la desgracia y los acompañamos en su dolor.

NOTICIAS

Buena adquisición de cerdos de razas especiales

De *El Cortador* del 12 del actual: «Nuestro querido amigo Don Mariano Fernández, ha adquirido la acreditadísima ganadería porcina de Don Manuel Torres, de Torredonjón, para llevarla á sus cochiqueras de Melilla.

«La expedición se compone de unas noventa reses entre sementales y crías; todas razas puras de Derkhirí y Yorkhisiri, y medias sangres de estas. Un berraco Yorkhisiri tiene la friolera de dos metros de largo por uno de alto, un verdadero gigante.

«Felicitamos á los hermanos Fernández y á los consumidores de Melilla que podrán saborear tan exquisitas carnes.»

Ama de cría

Se necesita una en la calle de Don Juan de Austria número 2, de los Paellones del Buen Acuerdo.

Nuestra enhorabuena

Se la enviamos muy sincera y cordial, á nuestro estimado amigo el Subintendente, Don José de Lanuza, por su ascenso á Intendente de División, deseándole, al propio tiempo, toda clase de prosperidades en su nuevo empleo.

La Farmacia Militar

Habiendo marchado á las islas Chafarinas, en comisión de servicio, el farmacéutico segundo Don Francisco de Cala, y quedando solo para prestar servicio, en la Farmacia de esta Plaza, el Farmacéutico Mayor D. Antonio Roa, las horas de despacho, en dicha oficina, serán de 9 á 12 y de 16 á 18.

La "Unión Recreativa,"

Esta Sociedad dará esta noche una interesante velada teatral, poniendo en escena «Los monigotes», y estrenando á continuación el juguete cómico-lírico en un acto y en verso «El infierno en casa», original de autores locales.

Cultos

Hoy tercer domingo del mes, se celebran los ejercicios de San Francisco, á las cinco y media de la tarde.

Bien venidos

En unión de su distinguida esposa, ha llegado el nuevo Comandante del Escuadrón de Cazadores de Melilla don Tomás Fajardo.

Música

Programa que ejecutará hoy la banda de música de Melilla 59 en el Parque Hernández de 18 y 30 á 20 y 30:

- 1.º Paso-doble «La Taza de té» Lledo.
- 2.º Serenata Andaluza, Roig.
- 3.º Fantasía de la Opera «Aida» Verdi.
- 4.º Zarzuela «El Maño», Barrera.
- 5.º Polka de Concierto «Tortolista», Gotó.
- 6.º Paso doble, «Hasar», Vives.

Junta de Sanidad

Para dar cumplimiento á una circular del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, relacionada con la invasión cólerica en Rusia, se reunió ayer la Junta de Sanidad, bajo la presidencia del General Real.

Se acordó adoptar las medidas que el caso requiere y pedir el envío de una estufa portátil de desinfección.

La Mayoría de Plaza

Ha regresado de la Península el Comandante de Infantería, don Alfredo Almandariz, quien se hará cargo de la mayoría de Plaza, cesando en su desempeño, el del mismo empleo don Eduardo Morales que lo ejercía interinamente.

Para matrimonio solo se necesita.

Informarán en esta administración.

El "General Concha"

Ayer fondeó en esta rada el cañonero «General Concha».

Esta mañana, á primera hora, marchará á la Restinga, regresando por la tarde á esta Plaza.

Por la noche zarpará para Alhucemas.

Nota marítima

Ha fondeado en este puerto el vapor francés «Tell» procedente de Tánger, conduciendo 25 moros y tres hebreos.

Por la tarde salió para Nemours.

Una bala perdida

Ayer, á las ocho de la mañana, al subir por la calle de Castelar, con dirección al Cementerio del Carmen el coche número 25, guiado por Francisco Sevilla, y llevando dentro á D. Francisco González Alba y su esposa, que habían llegado en el vapor «C. de Mahón», sintieron un violento golpe en la capota del coche.

Examinada aquella resultó que un proyectil de Mauser se había incrustado en el fleje.

Se ignora la procedencia de la bala.

Administración de Loterías

Sorteo del día 21 de Septiembre
Premio mayor: 150.000 Ptas.
Hay décimos á 5 Pesetas

ÚLTIMA HORA

(POR EL CABLE)

De nuestro corresponsal la Agencia Fabra

Los puertos del Norte de Africa

Villanueva y el ministro de Fomento

A su regreso de San Sebastián á esta Corte, el ex-ministro Sr. Villanueva ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Fomento, Sr. Sánchez Guerra, acerca de las obras de los puertos de Ceuta, Melilla y Chafarinas, y de otras obras, cuya construcción se proyecta.

Viaje del Sr. Villanueva

El ex-ministro, Sr. Villanueva, ha salido esta noche de Madrid, para hacer una excursión por las Plazas españolas del Norte de Marruecos.

Próximo consejo de ministros

La importancia.—Los nuevos uniformes.

El General Primo de Rivera, ha declarado que en el consejo de ministros que se celebrará el próximo miércoles, y que revestirá verdadera importancia política, se aprobará el proyecto relativo á los nuevos uniformes.

En dicho Consejo se acordará el programa parlamentario y se estudiarán aquellos proyectos que hayan de ser sometidos con preferencia á las Cortes.

Excursión regia

Telegrafian de San Sebastián que los Reyes han dado un paseo en automóvil, llegando hasta Oñate.

Les acompañaba un numeroso séquito que ocupaba sesenta automóviles más.

Muerte de Sánchez Bustillo

Esta tarde, ha fallecido el exministro de Hacienda, Don Cayetano Sánchez Bustillo.

Al domicilio del finado han acudido todos los ministros que se encuentran en Madrid, todas las autoridades, y numerosos amigos políticos y particulares.

La muerte de dicho exministro ha sido muy sentida.

El entierro se verificará mañana.

Monte incendiado

De Palma de Mallorca telegrafian que se ha declarado un formidable incendio en un monte del pueblo de Alcubia.

Se han quemado 90 hectáreas siendo las pérdidas muy considerables.

Detención de un anarquista

En Barcelona se han recibido noticias de Murcia dando cuenta de la detención de un individuo, el cual, al ser interrogado por la policía ha hecho importantes declaraciones.

El detenido ha manifestado que él colocó varias bombas en distintas calles de Barcelona, cuyos proyectiles le fueron entregados por dos individuos apellidados Puig y Tite, percibiendo á cambio de estos servicios dos pesetas diarias.

Interrogado el Gobernador, ha dicho que supone se trata de un desequilibrado.

Entierro de Bustillo

Mañana á las tres de la tarde, se verificará el entierro del cadáver del exministro de Hacienda Sr. Sánchez Bustillo.

Para asistir al acto, es probable que venga el Sr. Maera.

Los reyes

Comunican de Oñate, que al llegar los Reyes acompañados de los numerosos automovilistas, el vecindario que los esperaba á la entrada del pueblo, les dispensó un entusiasta recibimiento, prorrumpiendo en vítores y aclamaciones.

En los espaciosos salones del Ayuntamiento se celebró un banquete de 300 cubiertos.

Durante la comida, que presidió la Reina Doña Victoria, una banda de música ejecutó escogidas piezas.

El regreso á San Sebastián, se verificó sin el menor contratiempo.

Cambios del 19

París 11'65
Londres 28'01

Malpartida Hermanos S. en C.

Tienen el gusto de ofrecer al público en general, el inmenso y variado surtido que en artículos para la temporada de invierno, constantemente están recibiendo. Los acreditados impermeables Christian, chaquetas Boston, guantes de todas clases y formas para Sras. y caballeros, pieles y boas mongolias, paraguas, corsets, última novedad y las últimas novedades en pañetes, lanas y cheviots para Sras.; grandes existencias en pañería inglesa para caballeros.

En franelas y pañetes variadísimo surtido desde 0'25.

EL REGULADOR

AMBIGU

SITUADO EN EL CINEMATOGRAFO

SUCURSAL del CAFE ESPAÑA

— DE —

José Pérez Fernández

En esta sucursal se sirven los exquisitos helados y sorbetes de todas clases, que tanta aceptación han obtenido en esta plaza, á cuyo efecto ha sido contratado un reputado maestro nevero.

Así mismo, se sirven al público los sabrosos pasteles confecionados expreso para esta casa.

Además se expenden toda clase de vinos y licores de las mejores marcas y las cervezas «Bohemia», «Munich» y la riquísima y acreditada J. Damm, muy fresca,

á 15 céntimos Bok

La Dulce Alianza

Café, Confeitería, Pastelería y Nevería

— DE —

JOSE RUIZ

CASITA PARQUE HERNANDEZ

Ha quedado abierta al público la NEVERIA RUIZ.

Gran surtido en pastelería, licores, Cerveza Alemana y otras marcas.

Gran Cinematógrafo Moderno

Situado en la Puerta del Campo

Función para hoy

Cuatro magníficas secciones: á las seis y cuarto, á las ocho y media, á las nueve y media y á las diez y media.

En cada sección se exhibirán diez películas, ocho de las cuales, nuevas en esta plaza.

Precios por secciones

Platos con 6 entradas, 2'50 pesetas.
—Butaca, 0'40.—Sillas de 1.ª fila, 0'35.
—Idem de 2.ª, 0'30.—Entrada general, 20.—Medias entradas, 0'10.

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

VIUDA E HIJOS DE ALEJO AMORÓS

La más antigua de España y única en su clase en Europa

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1866



BILLARES DE



PRECISIÓN

Primera y única fábrica que introdujo en España las mesas del nuevo sistema de construcción; innovación que le valió diez años de privilegio exclusivo; premiada con 20 medallas en diversas Exposiciones y con las altas recompensas de Medallas de Oro en las Universales de París, 1855, y de Barcelona, 1888, como igualmente á las Nacionales de Barcelona, 1869; Zaragoza, 1895, y Regional de Cádiz, 1879, y por varias Corporaciones científicas y económicas, nacionales y extranjeras. Habiendo obtenido la cruz de Isabel la Católica y el uso del escudo de armas por méritos artísticos concedidos de metu proprio por la Real Casa y Patrimonio.

¡Nueva invención AMORÓS!

¡EL ÚLTIMO ADELANTE DE LAS MESAS DE BILLAR!

Con este título distinguidas eminencias del juego de billar han denominado el nuevo modelo AMORÓS de la banda de goma americana de gran precisión. Respetables notabilidades han considerado la banda AMORÓS como la NON-LUS-ULTRA de todas las conocidas, así españolas como extranjeras.

Especialidad en billares Mate para Academias. Grande y variado surtido de aces, bolas, paño, suelas, tiras, etc.

Se construyen mesas desde 950 pesetas en adelante.—Expedición á todos puntos

Despacho: Conde Asalto, 26.—Barcelona.—Fábrica: Blasco de Garay, 53

Representante: D. David J. Meliá—S. Miguel 26.—Melilla

MONTE BENÉFICO

Sociedad de Previsión é Institución de Socorros Mútuos

(SOCIEDAD EN COMANDITA)

OBJETIVO DE LAS OPERACIONES A QUE LA COMPAÑIA SE DEDICA
SEGUROS

Dotación para casamientos de doncellas.—Redención del servicio militar desde 600 pesetas en adelante, pagaderas en plazos á voluntad.—Constituciones de capitales en 12 años.—Fuertes indemnizaciones á las familias de los asegurados fallecidos.

Esta Sociedad tiene constituido en las cajas del Estado el depósito que para garantía de los asegurados previene el artículo 48 de la ley de presupuestos de 1895.

CAJA DE IMPOSICIONES A PLAZO FIJO

Se crea la Caja de imposiciones del Monte Benéfico, con el objeto de que todas las personas que deseen imponer en la misma sus economías para lucrarse con los beneficios que de la colocación de sus fondos las correspondan, puedan practicarlo por medio de cartillas nominativas y al portador, ya sea en nombre propio, de otra persona ó sin nombre alguno determinado.

Los fondos son colocados en préstamos con garantía absoluta y en la forma que más abajo se expresa, y los intereses á percibir los imponentes, se graduarán con relación al tiempo de su compromiso que adquirieran en la siguiente escala:

Los imponentes que entreguen fondos por término de 1 año, el 4 1/2 por 100 anual.
Los : : : : : 2 años, el 5 por 100
Los : : : : : 3 años, el 7 por 100
Los : : : : : 4 años, el 8 por 100

Estos intereses son cobrables por trimestres, semestres ó años vencidos, á elección de los imponentes, quienes en el momento de la imposición lo determinarán concretamente.

PRESTAMOS

Sección de compra-venta mercantil.—El Monte Benéfico concede préstamos en metálico con la garantía de ropas, alhajas, máquinas y efectos de todas clases que convengan, así como por papel del Estado.

Alta tasación.—Intereses moderados.—Reserva absoluta.

Para obtener mayores detalles de los negocios de la Sociedad, pidan circulares á la Dirección de la misma.

PASTILLAS BONALD

OLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, faras ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España, y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Peliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los nervios, óseo muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera), 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

Elixir antibacilar BONALD

DR

Thiocolcinamo-vanádico fosfoglicérico

Combate las enfermedades del pecho.

Tuberculosis incipiente, catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PTAS.

ECONOMATO MILITAR

Ultimos géneros llegados

Bacalao Escocia 1.ª	Kilo	1'75
Merluza curada		1'40
Abadejo		1'60
Miel de caña, lata de 1 kilo.		0'70
do abejas . de 1/2		1'00
de Botes de cristal.		1'10
Queso del Canadá	Lata	1'65
Imperial	Bote	1'40
Gorgonzola	Lata	1'50
«Pickles» Morton	Bote	0'55
Fresa, melocotón, albaricoque y otras frutas en dulce.		0'95
Id. id. id.	Lata	0'90
Jamón de Lanjarón en piezas.	Kilo	3'75
Tocino		2'80
Sardinas en escabeche, lata de 1 kilo.		1'00
Id. id. de 1/2 id.		0'60
Cebollas en vinagre	Bote	1'00
Pasta de anchoas y de langostas		0'70
Sopas de rabo de buey, riñón, menudillo de aves y tortuga	Lata	0'60

En el nuevo local de la sociedad se han establecido despachos de carne y pan en condiciones favorables para los Sres. socios.

Gran Café YUDAH

General Macías, junto al Casino Español

Gran surtido en licores, Cognacs, Ponches, Vermouhts, de las más exquisitas marcas nacionales y extranjeras.

Superior Cerveza alemana Pilsen. Café sin rival. Servicio esmerado á domicilio.

Especialidad en café tostado á diario á 2 pesetas kilo

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Lorea, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Gieza, Caravaca, Melilla

Saldo anterior	Ptas.	8.027.033'39
Imposiciones durante la semana	„	332.313'92
Suma	„	8.359.347'31
Reintegros	„	289.164'51
Saldo	„	8.070.182'80

Melilla 12 de Septiembre de 1908.

Sucursal en Melilla, calle de Granada n.º 10

La Ibérica

DE LA

Viuda de Ramirez y Hermano

Extenso y variado surtido de calzado á la venta á precios económicos.

Especialidad en el calzado á la medida y en pieles finas.

Calle San Miguel, 23

LA AFRICANA

es la fonda que goza de más reputación en Melilla. El lujo, la elegancia y la economía son los distintivos de esta casa.

Las infinitas personas que han tenido la fortuna de hospedarse en esta fonda, se hacen lenguas de las comodidades, excelentes trato y succulentas comidas que han disfrutado en la

Fonda LA AFRICANA

—DE—

Emilio Segovia

JARDINES NUN. 7, (MARTELETE)

Almacen de Saldos

Gran surtido en géneros de todas clases y ropas hechas, que se realizan á precios muy ventajosos. Gran surtido en loza, cristal, ferreteria y perfumería, que podemos ofrecer como verdadera ganga.

MARGALLO, 25 (Polígono)

TEMPORADA DE VERANO

Gran Bazar Cohen

General Margallo, 35, Polígono

Joseph S. Cohen tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que acaba de recibir un extenso surtido en lanas para caballeros, desde ptas. 8 hasta ptas. 60 el corte de tres metros.

Sedas, alpacas, driles de hilo y algodón del país y extranjero, piqué blancos y en colores; raysdillos para militares; mahón azul calidad extra color invariable; batistas bordadas estampadas y lisas última novedad; fruncidos relámpagos y granadinas; telas bordadas caladas estilo marroquí; uso de familias, grano de oro y Holanda. Telas de un ancho para sábanas; cuellos, corbatas y puños; camisetas, medias y calcetines; colchales y toallas para baños. Completo surtido en sombreros, sombrillas y abanicos; corbatas para señoras; relojería, quincalla y perfumería; gemelos de teatro y campaña; inmenso surtido en sedas para bordar, coser y ojalar; algodones de las mejores y más conocidas marcas para labores. Único depósito del «Céfiro Oriente Lillo» el más eficaz para la calvicie, é infinidad de artículos difíciles de enumerar. Precios sin competencia. Visitando este establecimiento todos quedarán satisfechos y sorprendidos de la baratura de sus precios.

35, General Margallo, 35